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Kiscelli Múzeum: ravatalképek

FRANZ WOLF LITOGRÁFIÁJA

A terembe lépőt a kiállított halottak kö­
zül elsőnek lehunyt szemű, furcsa sip- 
kás, kiugró pofacsontú, viaszszínű, élet­
telen arc „köszönti”: I. Miksa császár, 
akinek halotti arcképét 1519-ben festet­
ték meg. Az uralkodó még életében 
meghagyta, hogy halála után ne tegyék 
őt az élőktől megszokott gyorsasággal a 
föld alá. Úgy rendelkezett, tetemét min­
denkinek megmutassák, hogy okuljon 
példáján: „mert mi mind, legyünk bár­
milyen rangúak is, oly hatalom nélküli 
halandók vagyunk, akik a halál előtt 
semmi gazdagságot fel nem mutatha­
tunk” -  írta végrendeletében. A tárlat­
kompozíció sorrendben következő két 
eleme szintén egy-egy halott fejkép -  
nehéz lenne portrénak nevezni őket. De 
ezeket már nem a festői látásmód vá­
lasztotta el törzsüktől, mint I. Miksáét, 
hanem török kéz. Zrínyi Miklós levágott 
fejét az 1566-os ostrom után küldték el a 
győztesek II. Miksa császárnak, aki mi­
után -  a korabeli szokásokat követve -  
megfestette a halotti képet, eltemettette 
a vitéz nagyurat. A másik magyar, 
Báthori András halotti portréja 1599-ből 
való.

A századvégi embert megdöbbenti, 
hogy effajta relikviákat készítettek a ré­
giek. De ne feledjük, egészen a második 
világháborúig a halottak képmásának 
megfestése, lerajzolása, a legújabb idők­
ben pedig a lefényképezése egyáltalán 
nem volt kivételes. Olyannyira nem, 
hogy a napilapok hozták is ezeket a ké­
peket. Ady irodalomtankönyvekből is­
mert halotti arcképét a legtöbb akkori 
hírlap közölte, de megjelent még 1941- 
ben is ravatalkép -  gróf Teleki László 
gyászravataláé a Vasárnapi Újságban. 
Jelenleg a halottakkal való bánásmó­
dunkat, akárcsak a halálhoz -  és persze 
nem utolsósorban az élethez -  való vi­
szonyunkat az az intézményes szemlé­
letmód jellemzi, melynek lényege, hogy 
tudatunkból kirekesszen mindent, ami

Gekkocirkusz
MUNKATÁRSUNKTÓL

„Rengeteg valódi érték kallódik el a meg­
nyilvánulási lehetőségek hiánya miatt. 
Ezért döntött úgy a Bahia kiadó, hogy 
nagyszabású, havi rendszerességgel je­
lentkező klubot indít, ahol a népzene, a 
kortárs műfajok, az acid rock, de a film és 
video, valamint a különféle képzőművé­
szeti és színházi törekvések is helyet kap­
nak”. (Idézet a kommünikéből.)

A kezdet október 22., Almássy tér. A 
beás cigányság legautentikusabb együtte­
seként számon tartott Kanizsa Csillagai, a 
nyolcvanas évek underground szellemi­
ségét máig képviselő Balaton, valamint a 
modern, dinamikus instrumentális zenét 
játszó Másfél -  ez az első Gekkocirkusz 
valóban különlegesnek ígérkezik, főként, 
hogy hozzájuk kapcsolódnak az Anti-An- 
tik Színház meghökkentőnek ígért elő­
adásai, akciói, Bada Dada tárlata, vala­
mint a csemegékkel tűzdelt filmvetítés.

Holnap a Bem Rockparton szintén iz­
mos esemény várható. A SZOT Üdülő 
Hangulat és Vidámpark után a Kampec 
Dolores lép színpadra Grencsó István sza­
xofonossal. A new wave poszt-punk érá­
ból Hajnóczy Csabáék mára eljutottak az 
etno- és kortárszenei, valamint improvi­
zációs hatások sorozatából születő zenei 
világukig. A legutóbbi, Zúgó című album 
dalai mellett korábbi lemezeikről is ját­
szanak majd, sőt az 1999-re tervezett új 
Kampec-anyag pár részlete is felhangzik.

I. Ferenc császár halála

kellemetlen. A betegnek, az idősnek 
kórházban a helye, a halottnak pedig a 
föld alatt.

A kiállítás következő etapjában Habs- 
burg-uralkodóink ravatalképeit láthat­
juk. Közülük azok a közelképek a leg­
megdöbbentőbbek, amelyekre jó példa 
az I. Ferenc császár a halottas ágyon, két 
órával halála után című rézkarc, ame­
lyen a halál a maga teljes szemérmetlen­
ségében feltárulkozik. A császár leesett 
állú, nyitott szemű arca olyan mértékben 
zavarba ejtő, hogy ember legyen a tal­
pán, aki fejét elkapva nem futamodik 
meg ettől a szembenézéstől. Egyébként 
valószínűleg ezeknek a képeknek tulaj­
donítható a kiállítás katartikus, sokkoló 
hatása. Hogy a „közvetett halálélmény” 
sok látogatót megérintett, arról tanús­
kodnak a vendégkönyv beírásai. „Szép 
és megdöbbentő”, „felemelő és ijesztő”,

A száguldó esernyő a jelképe a Buda­
pesti Őszi Fesztiválnak. A hétéves kor­
társ művészeti rendezvénysorozatot 
idén október 16. és november 1. között 
rendezi meg a Budapesti Fesztiválköz­
pont Kht. Ezen az őszön az operáé a fő­
szerep.

A Magyar Állami Operaházzal 
együttműködve mutatja be a fesztivál 
október 29-én és 31-én Ligeti György 
Le Grand Macabre című anti-antiope- 
ráját, amelynek ősbemutatója 1978-ban 
Stockholmban volt. Az Újszínház kama­
ratermében október 23-24-én látható 
majd Patria Research: Egy gátszakadás 
kávéskanala című daljátéka a Jósika 
Művészeti Egyesület előadásában. 
Ugyanennek a teátrumnak a nagyszínpa­
dán Selmeczi György művének, A szi­
rénnek a magyarországi premierje vár­
ható, valamint Vidovszky László Nár­
cisz és Echójának előadása.

A Merlinben 28-án Sir David O’ Clock 
operatrilógiájának második része, a The 
Garden of Peace tekinthető meg. Októ­
ber 17—20-ig a VideOpera sorozat lesz 
műsoron, amelyben a ZDF/Arte opera­
felvételeiből és zeneszerzőportréiból vá­
logattak.

A Lyoni Nemzeti Filharmonikus Ze­
nekar szólistái október 16-án hallhatók a 
Francia Intézetben, másnap pedig az

„borzasztó, de érdekes” -  jegyzik meg a 
nézők.

A harmadik etap fényképekből áll. 
Költőink, íróink legvégső pillanatainak 
ábrázolása. Jókai, Mikszáth, Ady, Ba­
bits, Nagy László. A fényképek készítői 
az arcra koncentráltak, abból akarták ki­
olvasni az utolsó üzenetet. És ha eddig 
valaki azt gondolta volna, hogy az addig 
látott, korábbi időszakokból származó 
rajzolt, festett képeken azért ölt a halot­
tak arca szinte teljesen egyforma kifeje­
zést, mert az volt a jellemző „halotti zsá­
nerkép-ábrázolás”, a fényképek láttán rá 
kell döbbennie, hogy a halál teszi egy­
formává az arckifejezéseket.

A november 15-ig tartó kiállítás a 
Kiscelli Múzeumban -  III. kerület, 
Kiscelli utca 108. -  látható hétfő kivéte­
lével mindennap 10-től 18 óráig.

Mohos Nádor Tamás

MTA Kongresszusi Termében lesz a 
Széchenyi Irodalmi és Művészeti Aka­
démia hangversenye, 18-án az Amadin- 
da Ütőegyüttes koncertje a Tháliában, 
21-én pedig az MRT Szimfonikus Zene­
kara a Zeneakadémián ad hangversenyt.

A zenei események sorában szerepel 
többek között a Brass in the Five és az 
Abmiram Duó hangversenye -  október 
24-én a Merlin Színházban. A fesztivá­
lon fellép Bozsik Yvette Társulata, a Kö- 
zép-Európa Táncszínház és az Artus 
Színház. A nemrég nyitott Trafóban 
Sasha Waltz and Guests, a The Holy 
Body Tattoo és Pierre-Paul Savoie 
Dance táncszínháza látható.

A képzőművészeti programokban Er­
dély Miklósnak jutott idén vezető sze­
rep, hiszen az életművét bemutató kiállí­
tás nyílik a Műcsarnokban, a Liszt Fe­
renc téren pedig az Artpool Művészet- 
kutató Központ Erdély Miklós: Járda cí­
mű szabadtéri táblakiállítása.

A Hunnia mozi az afrikai filmművé­
szetet bemutató filmsorozatot szervez: a 
Toldi moziban a Titanic-fesztivállal kö­
zösen mutatják be Gazdag Gyula, Eörsi 
István és Vágvölgyi B. András Gins- 
berg-interjúfilmjét és a hagyományos­
nak mondható lengyel animációs prog­
ramban Piotr Dumaía alkotásait.

Sz. K.

HANGVERSENYEK

BUDA STAGE (II., Tárogató út 2-4.) 17-én 11 ólától 
Bonbon matiné -  könnyed klasszikus zene gye­
rekeknek, felnőtteknek. Előadják a Budapesti 
Vonósok.

FRANCIA INTÉZET (I., Fő u. 17.) 16-án 19.30-tól a 
Lyoni Nemzeti Filharmonikusok Zenekar szólis­
táinak koncertje.

MÁTYÁS-TEMPLOM (I., Szentháromság tér 2.) 16- 
án 20 ólától Baráti István orgonaestje.

MTA DÍSZTEREM (V., Roosevelt tér 9.) 17-én
19.30- tól a Széchenyi Irodalmi és Művészeti 
Akadémia hangversenye. Közreműködnek: a 
Weiner-Szász Kamaraszimfonikusok, Jónás 
Krisztina (ének), Gyöngyössy Zoltán (fuvola). 
Műsoron Purcell, Kurtág György, Szőllősy And­
rás, Ligeti György művei. 19-én 19.30-tól a Bu­
dapesti Fesztiválközpont zeneszerző-pályázatá­
nak hangversenye. Közreműködik: UMZE Ka­
maraegyüttes, Csalog Gábor (zongora). Vezé­
nyel: Tihanyi László, Vajda Gergely.

ÓBUDAI TÁRSASKÖR (III., Kiskorona u. 7.) 16-án 
19 ólától Változatok kamarazenére -  Soltész Ág­
nes (hegedű), Hegyesi Gabriella (fuvola) és a 
Budapesti Vonósok tagjainak koncertje. Műso­
ron Mozart, KovácsZ., Hindemith, Reger, Rossi­
ni művei. 17-én 19 ólától Gitármuzsika Óbudán 
I. - Paulikovics Pál koncertje. 19-én 19 órától Az 
opera csillagai: In memóriám Bende Zsolt.

SZENT ISTVÁN-BAZILIKA (V., Szent István tér 1.) 19- 
én 19 ólától Koloss István orgonakoncertje. Mű­
soron Koloss és Liszt művei.

THÁUA SZÍNHÁZ (VI., Nagymező u. 22.) 18-án
19.30- tól az Amadinda Ütőegyüttes koncertje.

ZENEAKADÉMIA (VI., Liszt Ferenc tér 8.) 16-án
19.30- tól a Mandel Quartet koncertje. Műsoron 
válogatás az együttes legnépszerűbb műsorszá­
maiból. 17-én 19.30-tól Várjon Dénes zongora­
estje. Közreműködik: Takács-Nagy Gábor (he­
gedű), Simon Izabella (zongora). Műsoron Bee­
thoven, Bartók, Debussy, Schumann művei. 18- 
án 19.30-tól Sebők György (zongora) koncertje. 
Műsoron Bach, Mozart, Beethoven, Schubert 
művei.

TÁRLATOLGATÓ

BUDAPEST HILTON SZÁLLODA DOMINIKÁNUS KE- 
RENGŐJE (I., Hess András tér 1-3.) Zvolszky Zi­
ta kiállítása (november 15-ig).

BUDAPEST KIÁLLÍTÓTEREM (V., Szabad sajtó út 5.) 
Böröcz András kiállítása (holnaptól november 
8-ig).

BUDATÉTÉNYI GALÉRIA (XXII., Nagytétényi út35.) A 
Mészáros László Képzőművész Egyesület és a 
Budatétényi Galéria 1998. évi pályázat kiállítá­
sa (november 15-ig).

FERIHEGYI GALÉRIA (Budapest Ferihegy 1. termi­
nál) A Magyar Vízfestők Társaságának kiállítása 
(29-ig).

GALÉRIA ’13 SOROKSÁR (XXIII., Hősök tere 13.) 
Bakallár József festőművész kiállítása (novem­
ber 15-ig).

GUTENBERG GALÉRIA (Vili., Kölcsey u. 2.) Tóth Fe­
renc festőművész kiállítása (november 3-ig).

IDEA-S BEMUTATÓTEREM (VI., Lázár u. 7.) Szép idő 
-  Egyedi tervezésű olasz órák kiállítása (18-ig).

IPARMŰVÉSZETI MÚZEUM (IX., Üllői út 33-37.) 
Nanny Still finn üvegtervező iparművész 
Sana/Szó/Word című kiállítása (november 22- 
ig)-

KAMÉLEON GALÉRIA (III., Kolosy tér 5-6.) Szilasi 
Anna textilművész kiállítása (november 8-ig).

LENGYEL INTÉZET (VI., Nagymező u. 15.) Fekete 
pénz című kiállítás (november 3-ig).

LISZT FERENC TÉR (VI. kerület) Erdély Miklós Járda cí­
mű szabadtéri táblakiállítása (november 1-jéig).

MAI MANÓ FOTÓGALÉRIA (VI., Nagymező u. 20.) 
Turay Balázs Nyugati képek című kiállítása (no­
vember 4-ig).

MSZDP-SZÉKHÁZ (VII., Dohány u. 76.) A. Frederick 
Omoyoma Odorige afrikai és bibliai témájú fest­
ményeinek kiállítása (30-ig).

MŰCSARNOK (XIV., Dózsa György út 37.) Erdély 
Miklós emlékkiálítása (november 20-ig).

RÁDAY GALÉRIA (IX., Ráday u. 8.) Krenner Amália 
emlékkiállítása (november 6-ig).

VINTAGE GALÉRIA (V., Magyar u. 26.) nEgyed Pi­
casso című kiállítás (november 27-ig).

ZICHY-KASTÉLY(III., Főtér 1.) Flamand kortárs mű­
vészek kiállítása (november 2-ig).

PÓDI UM

BUDA STAGE (II., Tárogató út 2-4.) 17-én 19.30-tól 
Rögtön Színház: Improvizáció adott témára. Be­
mutatja Esztergályos Cecília és Pogány Judit.

FERENCVÁROSI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT (IX., 
Haller u. 27.) 19-én 10 órától Nevesincs Szín­
ház: Emlékprába -1 9 5 6 .

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM (Vili., 
Ludovika tér 6.) 16-án 16 órától Sarneczky Krisz­
tián: Veszélyben a Föld -  kozmikus katasztrárák.

KOSZTOLÁNYI KULTURÁLIS KÖZPONT (IX., Török P. 
u. 3.) 17-én 19 órától Ősi kultúrák klubja: Japán 
klub -  A sinto és a buddhizmus kapcsolata. 19- 
én 18.30-tól Mireisz László: A magyar ősvallás 
és a keleti hagyomány. 20 órától Szántai Lajos: 
Királyok útja.

MARCZIBÁNYITÉRI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT (II., Mar- 
czibányi tér 5 /A) 16-án 18 órától Világjáró klub: A 
József-hegyi barlang felfedezése. 17-én 19 órától 
Stage Produkció. 19-én 16 órától trárosbújócska 
-  dramatikus és képzőművészeti játszóház.

RÁTKAI MÁRTON KLUB (VI., Városligeti fasor 38.) 
16-án 19 órától A kis herceg. A dalokat írta és 
gitáron közreműködik: Tóth János István. Előad­
ja: Kertész Lilla.

ÚJPESTI KAMARASZÍNHÁZ (IV., Árpád út 66.) 17- 
én 18 órától Késő bánat... - Paudits Béla zenés 
műsora. Közreműködik: Cziglényi Andrea. Kísér: 
Oláh Ferenc és együttese.

ÚJPEST SZÍNHÁZ (IV., Tavasz u. 4.)- 18-án 15 órától 
Én vagyok a hunyó!... -  Mikó István vidám mű­
sora. Zongorán kísér: Blum József.

BULI VAN

ALMÁSSY TÉRI SZABADIDŐKÖZPONT (VII., 
Almássy tér 6.) 18-án 18 órától Sirtos - görög 
táncház, 21 órától Berkó - magyar táncház. 19- 
én 18.30-tól Rece-fice -  délszláv, bolgár, görög 
táncház.

BANÁN KLUB (III., Mátyás király út 13-15.) 17-én 
21 órától Quimby-koncert. Előzenekar: Placidy.

BELVÁROSI IFJÚSÁGI HÁZ (V., Molnár u. 9.) 17-én 
táncház: 17 órától Apróktánca, 19 órától táncta­
nítás, 20.30-tól Kalamajka táncház, 23 órától 
Össznépi vigadalom.

BUDA STAGE (II., Tárogató ú t2 -4 .) 16-án 19.30-tól
M.É.Z. -  ír népzenei koncert.

CSEK0VSZKYÁRPÁD MŰVELŐDÉSI HÁZ (XVII., Hő­
sök tere 9.) 16-án 21 órától Péntek 21 klub: 
Ferenczi György és a Herfli Davidson.

CSEREPESHÁZ (XIV., Vezér út 28/B) 18-án 10 órá­
tól magyar táncház gyerekeknek: néptánc, dal, 
mese, mondókák tanítása, játék, kézműves­
foglalkozások. Közreműködik: a Mező együttes.

E-KLUB (X., Népligeti út 2.) 16-án Nagyterem: 
Dancefloor,. Kisterem: Zenés, táncos eszmélet- 
vesztés. UnderHouse: Flashback Classic House 
Party. 17-én Nagyterem: Dancefloor. Kisterem: 
Zenés, táncos eszméletvesztés. UnderHouse: 
Vick (Trance), Cool (House). 18-án 19 órától 
Black Sabbath lemezbemutató szeánsz. Fellép: 
Mood (ős Sabbath-dalok).

FONÓ BUDAI ZENEHÁZ (XI., Sztregova u. 3.) 16-án 
Mindennapi éjek -  Dévényi Ádám estje. 17-én 
Dresch Quartet.

I. KERÜLETI MŰVELŐDÉSI HÁZ (I., Bem rkp. 6.) 17- 
én 20 órától SZOT Üdülő Hangulat, Vidámpark, 
Kampec Dolores és Grencsó István koncertje.

JÓKAI KLUB (XII., Hollós út 5.) 16-án 19 órától 
Benkő Dániel estje.

JÓZSFVÁR0SI KLUB (Vili., Somogyi Béla u. 13.) 
16-án 20 órától Bran ír klub és táncház. 17-én 
20 órától Tragédia deli’ Arte-koncert. 18-án 19 
órától Méta magyartáncház.

KAMÉLEON JAZZTAURANT (III., Kolosy tér 5-6.)
16- án 20 órától a Voice együttes koncertje.
17- én 20 órától a Latin Combo Band koncert­
je.

OLD MAN’S MUSIC PUB (VII., Akácfa u. 13.) 16-án 
Pege Quartett. 17-én Muddy Shoes. 18-án Cot­
ton Club Singers. 19-én Ferenczi György és a 
Herfli Davidson.

SOTE KLUB (Vili., Nagyvárad tér 4.) 17-én két 
szintes disco. Stella Jazz-sarok: 0.30-tól Póló.

Újra száguld az esernyő
Az operáé a főszerep a Budapesti Őszi Fesztiválon
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Szabadi Vera
Kiemelés


